
第１問 食料の生産や消費は，自然環境や生活文化にかかわり，地球的課題にも結

びついている。これに関する次の問い（問１～４）に答えよ。（配点 １３）

問 １ 次の図１は，食や健康に関するある指標を示したものである。この指標とし

て最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １０１

データなし
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中位
高位

統計年次は，２０１８～２０２０年の平均または２０１９年のいずれか。FAOSTATなどにより作成。
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問 ２ 次の図２中の地点ア～エの周辺における自然環境と農業の特徴について述べ

た文として最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １０２
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0°

図２

� アの周辺は，降水量の季節変化が少ない冷涼な気候であり，肥沃な土壌を

いかして小麦などが栽培されている。
かんがい

� イの周辺は，�年中乾燥する気候であり，オアシスや灌漑施設を利用して

アブラヤシなどが栽培されている。

� ウの周辺は，雨季と乾季が明瞭な高温の気候であり，焼畑によりキャッサ

バなどが栽培されている。

� エの周辺は，冬より夏の降水量が多い温暖な気候であり，ブドウなどが栽

培されている。
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問 ３ 食文化には，地域の歴史的背景や自然環境が反映されている。次の図３は，

いくつかの国におけるコーヒーと茶の�人�日当たり消費量＊を示したもので

あり，�～�は，イギリス，イタリア，インドネシア，中国＊＊のいずれかであ

る。イギリスに該当するものを，�～�のうちから一つ選べ。 １０３
＊コーヒーは�杯１０g，茶は�杯�g換算。
＊＊台湾，ホンコン，マカオを含まない。

1.5
杯

茶

杯

1.0

0.5

0 0.5 1.0
コーヒー

日本

1.5
0

統計年次は２０２０年。FAOSTATにより作成。

図３
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問 ４ 次の表１は，南・東南アジアとヨーロッパについて，イモ類の生産量に占め

る，生産・収穫から消費までの各段階における食品ロスの割合と，最終的な消

費量の割合を示したものである。表１に関することがらについて述べた文章中

の下線部�～�のうちから，適当でないものを一つ選べ。 １０４

表１

（単位：％）

各段階における食品ロスの割合 最終的な
消費量の
割合

合計生産・
収穫

貯蔵 加工
卸売・
小売

消費

南・東南アジア ６．０ １７．９ ７．６ ７．５ １．８ ５９．２ １００．０

ヨーロッパ ２０．０ ７．２ １０．９ ４．３ ９．８ ４７．８ １００．０

統計年次は２００８～２０１０年。FAOの資料により作成。

両地域のうち，生産・収穫段階のロスの割合が高いのは，ヨーロッパであ

る。その要因の一つには，�小売業者の定める品質基準に満たない生産物が

廃棄されることがある。貯蔵段階のロスの割合は，南・東南アジアの方が高

い。その要因の一つには，�高温湿潤な環境下でイモ類の収穫時期が短期に

集中し，貯蔵施設が不足することがある。いずれの地域においても，卸売・小

売段階のロスの要因の一つには，�小売店で過剰に仕入れた商品を廃棄する

状況があげられる。消費段階のロスの割合は，ヨーロッパの方が高い。こうし

たロスを削減するために，�フードバンクを通じて必要とする人に食品を提

供するなどの取組みがみられる。
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ひがしみかわ

第２問 愛知県の高校に通うコハクさんたちは，愛知県東部に位置する東三河地域
の調査を行った。この地域調査に関する次の問い（問１～４）に答えよ。（配点 １２）

とよはし

問 １ コハクさんたちは，新旧地形図をみていたところ，豊橋市の中心部の市街地
が拡大していることに気づいた。次の資料１は，コハクさんたちが，文献を調
べたり，後の図１の同範囲の新旧地形図をみたりした際の気づきと問いをまと
めたものである。資料１中の下線部ａ～ｃについて，正誤の組合せとして正し
いものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １０５

資料１

【気づきと問い】(コハク)

　豊橋市では第二次世界大戦後，市街
地の中に位置していた　軍用地が公園
に変えられるなど，軍事産業で栄えた
都市からの脱却が図られた。

戦後は製造業が発展したが，現在その
立地はどのように展開しているのか？

【気づきと問い】(レオン)

　飽海町の北側から豊川の間の地域で
は，　図１中の他地域よりも宅地開発
が進んでおらず，遊水地としての機能
をもつ治水対策の仕組みがみられる。

洪水や渇水が多い東三河地域で，どの
ようにして農業が盛んになったのか？

【気づきと問い】(ミイコ)

　東新町から瓦 町に向かって国道１号
は下り坂となっており，かつては街道
であった。また，路面電車も開通する
など交通が発展した。

ヒトやモノは，交通によってどのよう
に他地域と結びついているのか？

ｃ

ｂ

ａ

とよがわ ひがししんまち かわらまちあくみちよう

東三河地域
高速道路
国道１号
新幹線
その他鉄道

愛知県

静岡県

長野県

新城市

豊橋市豊橋市
豊川市豊川市

三河湾三河湾
田原市田原市

北設楽郡
き　た　し　た　ら

蒲郡市蒲郡市

10　km0

共通の仮説：立地の優位性や他地域とのつながりが，東三河地域の発展に寄与して

いるのではないか。
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現在の地形図(地理院地図により作成) 豊川豊川豊川

豊川豊川豊川
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1919　年発行の　2　万　5　千分の　1　地形図(原寸)

図１
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問 ２ コハクさんは，自動車をはじめとした製造業の立地特性について調べ，調査

結果を次の資料２にまとめた。資料２をみてコハクさんたちが話し合った会話

文中の下線部�～�のうちから，誤りを含むものを一つ選べ。 １０６

●二川・谷川地区
国道に近接し，電機や繊維，食品など
の工場が集積

　　　　ふたがわ　　たにがわ

●三河湾臨海地区
自動車関連産業の集積する地域であり，
海外自動車メーカーの流通基地も立地

資料２　豊橋市における製造業の立地特性

製造業従業者数

　100　未満(人)
　100　～　　500

主要道路

　500　～　1000
1000　以上

0 5　km

豊橋市における製造業従業者数の分布図

従業者数は，従業地にもとづく分布を示す。統計年次は２０１６年。経済センサスにより作成。
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コハク 「豊橋市の製造業従業者数の分布の特徴を調べるために，GISで５００m四

方のメッシュを単位とした分布図を作成してみたよ」

レオン 「豊橋市の製造業従業者の総数は約３．６万人だよ。分布図をみると，�従

業者数が１０００人以上のメッシュのみで市内の総数の�割以上を占めるこ

とからも，特定のメッシュへの集中傾向があるね」

ミイコ 「市内には，港に面した地区と内陸部の地区など，いくつかの工業集積地

区があるね」

コハク 「カードに示した二つの地区は，�従業者数が５００人以上のメッシュが連

続して分布している点に特徴があるね」

レオン 「工業が集積する背景には，�輸送や取引にかかるコスト軽減のメリット

があると考えられるね。どうして豊橋市では，これらの二つの地区に集積

がみられるのかな」

ミイコ 「これらの二つのいずれの地区も，主要道路に隣接しているので，�道路

の利便性が最も大きな立地要因であると考えられるね」

地理総合／歴史総合／公共

出題範囲：地理総合
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問 ３ レオンさんは，東三河地域の農業がなぜ盛んになったのかを探るため，農家

への聞き取り調査結果と，地元の図書館で調べた統計などを次の資料３にまと

めた。資料３中のア～ウは，キャベツ，米，サツマイモのいずれかについて，

１９６０年と２００６年の収穫量を行政区域別＊に示したものである。作物名とア～

ウとの正しい組合せを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １０７
＊２０２０年時点。

資料３ 東三河地域の農業の地域性とその変容

【聞き取り調査結果】

・大消費地へのアクセスが向上した。

・豊川用水が１９６８年に開通したことで，栽培する作物が大きく変化した。

・東三河地域内では，地形や気候の違いによって作物の収穫量は異なる。

10
千トン

【各作物の　1960　年と　2006　年の収穫量】

【地形と豊川用水】

主な流路
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『愛知農林水産統計年報』などにより作成。
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� � � � � �

キャベツ ア ア イ イ ウ ウ

米 イ ウ ア ウ ア イ

サツマイモ ウ イ ウ ア イ ア

問 ４ 最後に，ミイコさんは，東三河地域における他地域との結びつきを調べた。

次の表１は，東三河地域を発着地とした他府県との年間旅客数＊を示したもの

であり，ＪとＫは静岡と長野のいずれか，カとキは自動車＊＊と鉄道のいずれか

である。表１をみてミイコさんたちが話し合った会話文中の空欄Ｋとキに当て

はまる語句の正しい組合せを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １０８
＊通勤・通学目的を除く，幹線交通機関を利用した県境を越える旅客流動。
＊＊自家用自動車，タクシーなど。バスは除く。

表１

（単位：万人）

Ｊ県 Ｋ県 大阪府

カ ８ ３２ ４６

キ １１１ １，８２６ ２２

統計年次は２０１５年度。全国幹線旅客純流動調査により作成。

ミイコ 「地域との結びつきは，産業に関わる物流のほか，人流にもあらわれるね」

レオン 「交通手段による旅客数の差は，（ Ｋ ）県が最も大きいね。特に

（ キ ）による旅客数が非常に多いという特徴もみられるね」

コハク 「地域活性化には，地域外から観光などで訪れる人を増やす取組みも大事

になるね」

� � � �

Ｋ 静岡 静岡 長野 長野

キ 自動車 鉄道 自動車 鉄道

地理総合／歴史総合／公共
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第３問 日本の自然環境と防災に関する次の問い（問１～４）に答えよ。（配点 １３）

問 １ プレート境界に位置する日本列島においては，地震が頻発する。次の図１に

関することがらについて述べた文として最も適当なものを，後の�～�のうち

から一つ選べ。 １０９

130°E 140°E 150°E

40°N

30°N

フィリピン海
プレート

ユーラシア
プレート

北アメリカ
プレート

太平洋
プレート

プレート境界

不明瞭なプレート境界

活火山

a

b

c

海域は色の濃い部分ほど，水深が深いことを示す。気象庁の資料などにより作成。

図１
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� 東北地方の活火山は，南北方向に分布する傾向があり，太平洋プレートの

北アメリカプレートへの沈み込みと関連している。

� 中国・四国地方では，他の地方と異なり，活火山が少なく，直下型地震も

発生しない。

� 九州地方の活火山は，列状に連なっており，ユーラシアプレートとフィリ

ピン海プレートとが離れつつある現象と関係している。

� 東シナ海は，太平洋に比べて面積が小さく水深も浅いため，東シナ海に震

央のある地震では，南西諸島への津波が生じることはない。

問 ２ 次の図２中のア～ウは，図１中のａ～ｃのいずれかの都市における月別降水

日数＊を示したものである。ア～ウとａ～ｃとの正しい組合せを，後の�～�

のうちから一つ選べ。 １１０
＊�mm以上の降水があった日数。
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0 1 3 5 7 9 11

ウ
月 月

１９９１～２０２０年の平均値。気象庁の資料により作成。

図２

� � � � � �

ア ａ ａ ｂ ｂ ｃ ｃ

イ ｂ ｃ ａ ｃ ａ ｂ

ウ ｃ ｂ ｃ ａ ｂ ａ
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問 ３ 次の資料１中の空欄カとキに当てはまる語句の組合せとして最も適当なもの

を，後の�～�のうちから一つ選べ。 １１１

資料１ 地すべり地の利用と地すべり対策

地すべり地の�D画像

地すべり地

水路工

集　水井工
排水トンネル工

杭工
しゆうすいせい

地すべり対策を示した模式図

日本には地すべり地が多くみられ，人々によって農地として利用されてきた。

例えば，�D画像で示した地すべり地は，周囲の山林より緩傾斜であり，主に

（ カ ）として利用されている。

地すべり地は，人々に多くの恵みをもたらす一方，地すべりは災害を引き起こ

すことがある。地すべりは，地下水位が（ キ ）したときに生じやすいため，地

表水や地下水を制御する，模式図のような対策がとられている場合もある。

国土交通省の資料などにより作成。

� � � �

カ 果樹園 果樹園 棚田 棚田

キ 上昇 低下 上昇 低下
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問 ４ 次の図３は，過去に津波による被害を受けた地域の現在の地形図を示したも

のである。この地域における津波や津波防災について述べた文として下線部が

最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １１２

Ａ

B

C

D

E

F

200　m0

地理院地図により作成。

図３

� Ａの学校は，Ｂの公共施設に比べて，標高が高く，敷地も広いため，津波

発生時の避難場所に適している。

� Ｃは谷の中に位置しており，津波による浸水の深さは，海岸からＣに向か

うほど大きな値となる。

� Ｄにある津波避難タワーは，低地に建てられており，標高の高い場所への

迅速な避難が困難になる人の利用が想定されている。

� Ｅにみられる自然災害伝承碑の地図記号は，Ｆ付近の集落にはみられない

ため，Ｆ付近の集落では津波発生時に避難する必要性は低い。

地理総合／歴史総合／公共
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第４問 世界の生活文化に関する次の問い（問１～４）に答えよ。（配点 １２）

問 １ 住居の形態は自然環境と密接にかかわっている。次の写真１中のア～ウは，
北半球のいくつかの地域にみられる，床を高くした形態の住居を撮影したもの
である。また，後の図１は，ア～ウのいずれかがみられる地域Ａ～Ｃの気候に
関するいくつかの指標を示したものである。ア～ウとＡ～Ｃとの組合せとして
最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １１３

ウイア

写真１

45060
mm℃

30040

15020

00
A B C

気
温
の
年
較
差

降
水
量

7　月の降水量

1　月の降水量

気温の年較差

気象庁の資料により作成。

図１
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問 ２ 生活文化は，他地域との交流から影響を受ける。次の資料１中のＥとＦは，

日本におけるブラジルまたはベトナム国籍をもつ居住者数と，ブラジルまたは

ベトナムにおける日本国籍をもつ居住者数のいずれかである。また，資料１中

の文章カとキは，ブラジルとベトナムのいずれかにおける日本との交流に関す

ることがらについて述べたものである。日本国籍をもつ居住者数とブラジルに

関する文章との組合せとして最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選

べ。 １１４

資料１

Ｅ

（単位：千人）

２０００年 ２０２０年

ブラジル ７５．３ ４９．６

ベトナム ２．６ ２３．４

Ｆ

（単位：千人）

２０００年 ２０２０年

ブラジル ２５４．３ ２０８．５

ベトナム １６．９ ４４８．０

【日本との交流に関することがら】

カ 日本企業の進出が盛んなため日本からの長期滞在者が多い。２０００年

代以降，現地の人々が日本語を学べる中学校や高校が増えている。

キ 両国の政策を背景に多くの日本人が移住した。日本に関連した祭りや

催しが行われており，現地の人も多く参加している。

『海外在留邦人数調査統計』などにより作成。

� � � �

日本国籍をもつ居住者数 Ｅ Ｅ Ｆ Ｆ

ブラジルに関する文章 カ キ カ キ
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問 ３ 映像や音楽などのコンテンツの流通は，各地の生活文化に影響を与える。次

の図２は，いくつかの国における２０１５～２０１７年に公開された長編映画のう

ち，各年の興行収入額等上位１０作品の合計３０作品について，制作国別に作品

数を割合で示したものである。図２に関することがらについて述べた文章中の

下線部�～�のうちから，適当でないものを一つ選べ。 １１５

日本
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制作国は主な制作会社の本社所在地による。UNESCOの資料などにより作成。

図２

コンテンツのグローバルな流通には様々な背景がかかわっており，アフリカ

西部の�セネガルのように旧宗主国との文化的なつながりが影響している場

合もある。�新興国の中にも自国の映画産業が盛んな国がみられる。また，

�韓国のように自国の映像作品や音楽を積極的に輸出している場合もある。

映画産業が盛んなアメリカ合衆国で制作された映画は，グローバルな影響力を

もっており，作品数でみると，�英語話者の割合が高い国ほどアメリカ合衆

国の影響は大きい。

地理総合／歴史総合／公共

出題範囲：地理総合

― ２０ ― （２６０２―３２０）



問 ４ 情報通信技術は，各地の生活文化を変容させている一方で，その普及の程度

は，国により異なる。次の図３は，日本といくつかの国について，人口１００人

当たりの携帯電話契約数が２０と１００を超えた年を示したものであり，サ～ス

は，アメリカ合衆国，ケニア，シンガポールのいずれかである。国名とサ～ス

との正しい組合せを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １１６

1995 2000 2005 2010 2015 2020 年

20　を超えた年 100　を超えた年

サ

シ

ス

日本

World Development Indicatorsにより作成。

図３
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